

别生气，我又不是在说你

旅行可以概括为：在一段固定的时间里遇到的人、发生的事和看过的景。如此一来，时间上的限定给予了旅行非凡的魅力，其间旅行者能名正言顺地面对自己。但也是因为这样，时间上的局限常常会困扰旅行者，使他们做出非一般的妥协。妥协，是一种我不喜欢的态度。

前两天，一个朋友问我：“在旅行中，你最讨厌什么样的态度，或者，有没有什么你不喜欢的想法？”他这一问，我的话匣子就打开了。总结一下，可以概括为下面三句话：

一“来都来了”

这是我们常常会听到的一句旅行口头禅，“来都来了。”就是因为这四个字，导致了很多有知名度却没有任何美味的饭店，有知名度却没有任何可看点的景点，有知名度却没有任何可欣赏性的演出，永远都是人满为患。

我自己就常常会被这些地方长龙般的队伍误导，哪怕之前觉得这个地方可去可不去，但看着长长的队伍，又想着反正“来都来了”，就卷进了这样的漩涡。吃完，看完，“欣赏”完，后悔不已的时候，回想起刚才的长队，“这些排队的人都是怎么想的？”

答案很简单，每个人都一样：“来都来了。”

“来都来了。”综合着无奈和侥幸。无奈是因为我们可惜之前已经花掉的时间和精力，想着如果最后没有做完这个动作，前面的努力都白费了；侥幸是因为我们还会在内心存有那么一点希望，万一事实并不像自己预想的那么差呢？

但结果总是令人失望的。不信你可以问问自己，在“来都来了”之后，你通常是真的瞎猫碰上了死耗子，还是赔了夫人又折兵？二“哇！跟我想象的一样”

去普罗旺斯，明明对面一共就那么几株薰衣草，一些人却一定要在照片里拍出万亩薰衣草浪滚动向天边的样子，然后附上：“安静而美丽的苏梅岛，就是我想象的那种模样，在这里，连时间都停住了。”事实却是：他(她)面前的人都快过浪花了。

去苏梅岛，明明岛上人满为患，而且大多数都说着中文，一些人却一定要在特定的瞬间用特定的角度拍出自己在海滩上悠闲地、安静地看书或者踏浪的样子，然后附上：“安静而美丽的苏梅岛，就是我想象的那种模样，在这里，连时间都停住了。”事实却是：他(她)面前的人都快过浪花了。

“哇！跟我想象的一样！”伴随着满腔的虚伪与不甘心。我们不愿意承认自己眼前的景色不好，不愿意承认现实与想象有差距，不愿意承认自己的旅行并不像想象中的那么完美。

但是，我不明白。我不明白为什么他们要说谎，明明眼前就是另外一番景象，可在他们的照片中，一切都是完美的，与梦中一致的，没有缺憾的。我同样不明白，这样的照片和配文到底是他们在骗别人，还是在骗自己。我更不明白，他们的旅行是为了让自己愉悦，还是为了让别人看到照片。三“我这辈子可能都不会来了”

东京迪士尼乐园是迪士尼公司在全球范围内最赚钱的一个度假区，每天都是人满为患。

到了那儿，你会发现一个很有趣的现象：中国人用飞快的速度穿行在不同的游乐项目之间，他们有着全能的攻略，知道两点之间最近的路线，知道什么时候什么项目排队的人少，知道哪些



中信出版社

作者：韩国辉

每个人的观点中总有偏见的部分，能够流传开的偏见常常集合了听者的认同，时间久了就成了顽固不化的标签。

了解这个世界的方式有很多种，韩国辉先生选择了旅行。

人生，于许多人而言，是场鏖战，于他而言，却是一场有趣的游戏，一次有趣的旅行。

这是他的一部诚意之作，记录了他走过的路，去过的城市，见过的人，有趣的事。在他看来，生活就像一次漫长的“出走”，也没有所谓的标准答案。每个人都有自己头上的北斗和脚下的道路。保持对世界好奇心和偏见，才是对待生活的正确打开方式。

项目可以省略，而哪些项目则必须参加。他们通常只会在这里呆上一天的时间，而这一天，用他们的话说：“我这辈子可能都不会来了，要玩儿够才行！”

反观在迪士尼的日本人，完全是另一番景象。他们彬彬有礼地排队，耐心地等待，气氛轻松许多。他们来一次可能只会玩儿几个固定的项目，而其他的可以等到下次再说。对于这样的日本家庭而言，迪士尼更贴合其乐园的本质，像一个大公园，人们是来度假的，不是来赶场的。

我知道这样的比较可能不太合理，毕竟中国人与东京迪士尼的距离要比日本人远很多。但问题的症结并非便利与否，而是“我这辈子可能都不会来了”所带来的焦虑。因为这样的紧张感，我们开始害怕“来不及”，开始不愿“等太久”，开始抱怨“好紧张”。本该是好好享受的旅行，被紧张、焦灼、不耐烦引导，从而让整个过程像极了考试到了最后，却还在答最后一道大题的节奏。

诚然，有些地方你一辈子可能真的只会去一次，但更因为这样，你才应该好好地享受它。如果把全部的精力都用在“玩完”上，可就没有精力“玩”了，在我看来，这样真就“完”了。

“来都来了。”“哇！跟我想象的一样！”“我这辈子可能都不会来了。”这三句话，在我还是一个稚嫩的旅行者时曾经困扰过我，我相信在读这篇文章的你也一定有所体会，或者感同身受。要想摆脱它们其实很简单，但也挺困难。

简单是因为只要我们别这么想就好，而困难却在于我们总忍不住会这么想。

你是去旅行，不是去数数

有一个朋友跟我说，他致力

当代人对四维的认知
四维与社会主义核心价值观

说四维（下）

礼义廉耻，国之四维，不仅受到中国古人的极度推崇，而且也引起当代中国人的高度重视。这里例举三位人物。一位是孙中山先生。孙中山先生在创立中华民国时，选择中山装为国服，前身有四个口袋，其寓意即是礼义廉耻。由此亦足可见孙中山对“四维”的重视程度。这也可看作是欲通过形而下者之器来体现形而上者之道的一种成功尝试。第二位是毛泽东。他与人在谈论《资治通鉴》时曾指出过该书有“礼义廉耻，国之四维，四维不张，国乃灭亡”之论，还说清朝雍正皇帝非常赞赏这一思想，并据此得出了治国就是治吏的结论。当然，毛泽东也是肯定这一思想的，并认为如果臣下一个个都寡廉鲜耻，贪污无度，胡作非为，而国家还没有办法治理他们，那么天下一定大乱。从毛泽东这一态度中可以发现，他重点还是从“廉耻”，尤其是从“耻”德上来肯定“四维”对治国治人，特别是治理官员的基础性作用的。

因为“耻”的本义就是对不应该、不正当的言行所做出的否定性态度和情感，即对错误言行的一种羞耻和厌恶之情。具体说来，当一个国，一个人无礼了，无义了，无廉了，你要知道这是一种非常不应该和不正当的行为，从而对此深感羞愧和厌恶。如此你才有可能重新振作，重塑“礼法”，重行“正义”，重倡“廉洁”。这同样是在证明，“耻”之一德是维系一国天下之安危的最后一道屏障和护栏，万万断绝不得，否则就无法有挽救之法矣。第三位是王岐山。他说：“中华传统文化是伦理文化、责任文化，为国尽忠，在家尽孝，天经地义。中华传统文化的核心就是‘人德’；孝悌忠信礼义廉耻，这些都是中华文明的DNA，渗透到中华民族每一个子孙的骨髓里。迄今为止，还没有哪个人敢挑战这八个字。家国情怀和修齐治平、崇德重礼的德治思想，把社会教化同国家治理结合起来。”王岐山这里提到的“孝悌忠信礼义廉耻”八个字正是为中国传统社会所尊奉的道德准则，即是古人称作的“四维八德”。这里应引起我们高度重视的是，王岐山是将“四维八德”直接称之为“中华文明的DNA”。这是将“四维”视作是中华传统文化的基因，并认为是连结着过去、现在和未来的薪火相传的文明之光。

如果我们能确证“礼义廉耻，国之四维”是中华文明的基因和精华，那么，这种精华的传统文化自然能够成为滋养和培植社会主义核心的土壤和养分。有关中国传统优秀文化与社会主义文化的内在的历史的关联性，从理论上是无需多论的，因为这已经是一种真理性的认识。我们的任务

徐小跃（南京图书馆馆长，南京大学哲学系教授）

国学玄览堂（3）